

# EL BRIOCENSE

PERIODICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

ORGANO DE LOS INTERESES MATERIALES DE BRIHUEGA Y DE LA REGION ARIAGENSE

SE PUBLICA LOS DÍAS 15 Y 30 DE CADA MES

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre.....	0.75 pesetas.
Semestre.....	1.50
Año.....	3.00

DIRECTOR

**D. Antonio Pareja Serrada**

REDACTORES

**Máximo de Arredondo. — Ramón Casas. — Eduardo Contreras**

Redacción y Administración

PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 206

Anuncios a precios convencionales

No se devuelven los originales que no se publiquen.

## Cómo se trabaja

En las grandes crisis de la vida es preciso apelar á grandes remedios; así como en las dolencias físicas ha de estar su relación de especie y forma el medicamento que se administra, con la índole patológica del afecto morboso.

Por loco reputaríamos al enfermo crónico que, sin acudir al consejo facultativo, confiara la curación ó alivio de su enfermedad á la idea de que en los grandes centros ó almacenes de drogas las había en cantidad suficiente para restituírle la salud.

—Este hombre— diríamos —ha perdido el juicio, porque olvida que para medicarse es preciso que llame al médico; que éste recete el medicamento y dosis que estime oportuno; que el farmacéutico le prepare y que se le administre cómo y cuando el facultativo lo ordene. Creer que ha de venir el droguero á verter su anaquelaría sobre el lecho y que con eso se ha de curar, es una verdadera locura.

Este símil puede aplicarse á los pueblos que todo lo esperan de la acción gubernativa. El gobierno puede estar representado por el almacén de drogas; pero ni hay doctor que las prescriba, ni decisión en el enfermo para poner de su parte la energía moral que necesita emplear en su restablecimiento.

La villa de Brihuega está gravemente enferma, casi en estado agónico; necesita asistencia facultativa muy asidua y constante; pero es inútil que pida consultas y llame á la puerta de la droguería, si no pone de su parte todo cuanto pueda para salir del lastimoso estado en que se encuentra.

Desgraciadamente no es el único pueblo de España, ni siquiera de la provincia, que se halla en situación semejante. Cual más, cual menos, ni villas ni capitales se encuentran en estado próspero, á causa de la administración ruinosisima que lleva el Estado; pero hay pueblos que se reponen, que mejoran, y éstos son los que hacen algún esfuerzo propio en su mismo beneficio: ejemplos, Cataluña, Asturias y Vizcaya.

Y aun sin acudir á estas regiones, tiene dentro de casa á quien imitar y en quien inspirarse.

Sigüenza estaba mal; no tanto como Brihuega, pero se hallaba en una pendiente muy resbaladiza, cuyo final era la ruina. Como allí, aunque hay mucha fe, no se espera todo del favor divino, aprovechó la ocasión de que el gobierno pensaba crear un Asilo de Huérfanos del magisterio y se apresuró á ofrecerle lo más necesario: edificio

pensando así, ofreció al gobierno terrenos y elementos gratuitos para construir un cuartel. Tardará en hacerse; pero se hará, se llevará guarnición y la ciudad tendrá, en su tiempo, el progreso que necesita.

Ni en Guadalajara, ni en Sigüenza, ha sido esto la obra de un partido; unidos liberales, conservadores, republicanos, socialistas y neutros, han provocado meetings, han organizado manifestaciones, han nombrado comisionados que se entendieran con el gobierno, han trabajado rojos y azules, blancos y amarillos, y han logrado lo que pretendían, porque no hay fuerza más poderosa que la solidaridad de un pueblo.

¿Qué ha hecho Brihuega entretanto? ¡Ah! Desgraciadamente nada.

Ha visto estos ejemplos, se ha enterado de los proyectos del gobierno, porque la prensa los ha hecho profusamente públicos y ha permanecido indolentemente cruzada de brazos, esperando lo que quieran darle.

Y así no se puede vivir, porque «el harto no se acuerda del hambriento.»

Precisamente en estos días últimos me han dado noticias minuciosas del progreso que en poco más de dos años ha realizado un pueblo casi insignificante del partido de Molina: Setiles.

Setiles beneficiaba muy penosamente el hierro de sus minas, como es sabido por todo el país; á lo sumo transportaba sus lingotes á lomo de algún burro anémico y perecía como perecen todos los pueblos pequeños; pero reflexionó, comprendió que no adelantaba nada viviendo trabajosamente, y se propuso hacer un esfuerzo.

¿Resultado? Que hoy tiene fábricas de harinas movidas por fuerza eléctrica; que tiene fuentes de que antes carecía; que la producción de hierros se ha duplicado ó triplicado y que ha podido construir un ramal de ferrocarril que enlaza con el central de Aragón. Y todo esto lo ha realizado por sí, sin vías de comunicación, sin pedir al gobierno ni una mala peseta, ni recibir auxilio oficial alguno.

¿Es que Setiles tiene más elementos que Brihuega? No; es que hay más hombres, más fósforo y bastante menos desidia. Lo que á Brihuega falta es voluntad y energías físicas para sobreponerse á ese estado letárgico



**D. BIBIANO CONTRERAS**

\* 2 de Diciembre de 1822. † 24 de Abril de 1894.

gratis para instalarle. Claro es que el gobierno aceptó gustoso y que el Asilo funcionará cuando funcione; pero la ciudad ha dado ya ese paso definitivo en su porvenir, sacrificando, ciertamente, no pequeños intereses; pero sacrificándolos con provecho efectivo.

Todo alcarreño sabe que Guadalajara sería una ciudad muerta sin la Academia de Ingenieros y la población flotante de empleados. El mismo ferrocarril no bastaría á contener su caída por la distancia á que de la población se encuentra.

Necesitaba nuevos elementos de vida, savia nueva que llevar á su tronco caduco, y

que está amontonando ruinas sobre ruinas.

Sé que me fatigo inútilmente, que mis excitaciones caen en el vacío; pero cumplo un deber de buen hijo para con mi *madre patria* y mientras me queden alientos proseguiré animándola a la lucha.

¡Ojalá mi posición social me permitiese hacer algo más práctico en su obsequio!

A. P. S.

## DEGENERADOS

Son almas tristes, dormidas; espíritus atávicos, sometidos al yugo de una ley de descenso que los condena a pasividad creciente; inteligencias veladas por una niebla tradicional que les impide el libre criterio; voluntades sin determinación que obran en la regla de antemano prestablecida y faltas de energía y de vital actividad; su dirección es la que se les imprime; masa neutra, sin inclinaciones y sin objetivo, que se agotan y perecen en su quieta inercia.

Son esos seres que todos hemos visto, que todos conocemos en su mirada oscura de tonos de mansa tristura cual astros sin luz, de andar acompasado y monótono, de hablar despacioso ó intermitente que trasluce la indecisión de sus pensamientos, la inestabilidad de sus ideas, que si alguna vez adquieren carácter, es el poco tenaz que proporciona impulso lejano; son humanos movidos por arcaico sentir, que influyendo de lejos, sin fuerza ni energía, determina tan escaso movimiento.

Son los mismos que en días aciagos, aun no lejanos, dejaron escapar un grito feroz mirando al pasado, para en el momento siguiente lanzar sorda queja, que como última del moribundo, perdióse en el espacio, volviendo de nuevo a su habitual atonía; los que en días crueles de tremenda amargura aceptaban con idiota estupor crueles noticias, mientras por la fuerza de su habituación se dejaban arrastrar por gritos de fiesta; acostumbrados, habituales, indiferentes, siguen en su atónica marcha, en su sueño letárgico sin que el grito de los pocos despiertos, ni el impulso de los que se mueven, consiga despertarles de su enfermo sopor.

Son esos ancianos de blanca barba y niveos cabellos que con tono profético, majestuoso, con palabras de timbre blanco, incoloro y con aire lastimero, nos hablan de su tiempo, brillantes los ojos, evocando aquellas lejanas imágenes que quisieran revivir, cual si figuras formadas en tan antiguos moldes pudieran encajar en la vida actual; como si pudieran curar los males de hoy con remedios que ya entonces no sirvieron, cual si la vida fuese estacionamiento y no progreso que muda la forma, que desarrolla la idea; y después, en tonos compasivos de manifiesto desprecio, se extienden en consideraciones de piedad humillante y recusan a la generación de hoy y la llaman indiferente, pesimista, y a la falta de ideales, a la ausencia de nobles fines atribuyen su decadencia que se revela en frío materialismo, positivismo imbecil y degradante; olvidan aquellos viejos que el hoy surge del ayer, que los jóvenes a quienes acusan son sus hijos, que ellos formaron su espíritu y dejaron caer en él gota a gota los frios desengaños, tan frios como la nieve que orla su frente con el nimbo del tiempo, tan pesados como los períodos digresivos en que envolvieron la extraña cultura que les han comunicado; se olvidan de que ellos, sentados ya a la mesa de la vida, negaron y niegan con frecuencia un puesto en ella al que no se adapta a sus moldes y se orienta fuera de los límites que en su perjudicial arcaísmo han trazado como barreras infranqueables al pensamiento, al que se rebela contra fantasmas de que ellos hicieron ídolos invulnerables, y creen que la vida es mudamiento continuo, desarrollo evolutivo y siempre más rápido de la idea.

Son esos jóvenes que faltos de valor acallan las ideas que germinan en su cerebro y las sepultan en el abismo de no nacer; los que fijos sus ojos en aquellos viejos se adaptan al medio que les ofrecen y del —así fué la vida— forman su norma, la ley de su actividad; y cortando las alas al pensamiento y encadenando su voluntad; se esclavizan a una tradicional marcha, a los reducidos horizontes en que vivieron pasadas épocas y se agotan lentamente; en su

voluntad se apaga todo germen de libre determinación; la luz refulgente de su inteligencia adquiere los tonos medios del crepúsculo y dejan de germinar las ideas en ella; despaciosamente ven aparecer en su cabeza las blancas canas que marcan el descender de la vida; y viejos hijos de otros viejos en inescrutable ley de sucesión, engendrarán una nueva serie de hombres con los mismos prejuicios, con iguales vetustas modalidades, y la humanidad, así sucedida, perecerá suicida de su misma inercia, si aquella otra legión que profesa la diferenciación continuada, el incesante renovar, no alentara y cumpliera la inevitable progresión.

Son aquellos seres de alma tísica que ante las grandes concepciones del arte, ante las emanaciones geniales de prodigioso artista permanecen mudos, sin que en sus ojos huérfanos de educación estética se revele el placer, la emoción purísima de lo bello percibido, sino la sorpresa inexpresiva, el susto del ininteligente; los que al oír las armonías dulcísimas de bien combinada orquesta no sienten sus oídos heridos por las notas de intensa melodía, ni sus nervios estremecidos por el hálito sumo de inefables efluvios que los extremece con la energía del dolor arrancado por un dolor grande del genio a las cuerdas nerviosas de sensible arpa, ó los enerva y adormece con suavísimos ritmos obtenidos al mover del arco de violín sentido en el momento supremo del goce, en la embriaguez de la pasión que anonada.

Seres pobres que en presencia de las grandes conquistas del genio humano, contemplando el asombroso poder de la inteligencia, experimentan susto y temor; y apocados, débiles, sienten intenso miedo é incapaces de gozar en lo sublime, el gran estímulo, la irresistible atracción se trueca en ellos en insensibilidad imbecil, desvío de sus almas cobardes, testimonio de la miseria de su alma y de su sangre.

Espíritus nulos sin rayo de luz intelectual que les guía en el inevitable y santo progresar de la vida; voluntades sin voluntad, incapaces de obrar por sí mismas sin el externo impulso que las mueva, mentalidades sin ideal, sin finalidad que las estimule, son fósiles sociales y obstáculos, con su estacionamiento arcaico, al desarrollo de la humanidad.

MANUEL ORTEGA.

## LA CABALLADA

(TRADICION ALCARREÑA)

La turbulenta minoridad del rey D. Alfonso VIII, futuro vencedor de las Navas, y los odios que despertó entre las familias de Laras y Castros, llenaron de recuerdos históricos las quebradas tierras alcarreñas y de tradiciones gloriosas la historia de nuestra región.

El pueblo, que aún siente latir en su alma el carácter independiente de sus progenitores los arevacos, carpetanos y celtíberos, conserva, ya que no sus errantes bardos, los recuerdos tradicionales, y hace de ellos cimiento de costumbres y origen de ceremonias que son como pedestal del monumento elevado a su pasada grandeza.

Entre estas antiguallas, tan simpáticas como respetables, existe en Atienza la Hermandad cuyo título encabeza estas líneas y que con sus extrañas ceremonias y su pendón rojo, blanco y verde, trae a la memoria un hecho histórico en cuya realización tuvo tanta parte la astucia como la audacia.

La mañana del domingo de Pentecostés, reúne-se en la Plaza Mayor de la histórica villa de Atienza, la *Tutia* de los romanos y *Atizia* ó *Alyuzia* de los árabes, lucida comitiva de labradores hasta en número de cuarenta, vistiendo colete, calzón y pollainas y cabalgando en mulos, caballos y burros espléndidamente enjaezados. A la cabeza se coloca el sacerdote ó mayordomo de la cofradía, tremolando el histórico pendón del siglo XI, cuyo lienzo ostenta en su centro las armas de la Hermandad que son un león, una cruz, un castillo, una reja de arado y una aguijada.

Formado en la plaza este lucido escuadrón, colócanse a su cabeza seis músicos, entre gaiteros y tamborileros montados en burros, y batiendo marchas originalísimas se ponen en camino con dirección a la ermita de Nuestra Señora de la Estrella. Llegados al templo oyen devotamente la misa y desparramados sobre el verde césped del Prado que rodea el santuario, se entregan a la expansión, consumiendo sabrosas meriendas y formando ale-

gres corros de los que brota el punzante chiste ó el eco de la típica jota del país, hasta que la campana da la señal de salir la procesión.

Asoma, por fin, la venerada imagen saludada por las gaitas y tamboriles, el sacerdote danza ante la Virgen como si fuera su pareja y el pueblo sigue el ejemplo bailando mozos y mozas en animados grupos.

Al comenzar la tarde fórmase de nuevo el escuadrón de los *recueros* y los ginetes lucen su gallardía y gentileza corriendo los caballos a usanza de los *alardes* de la Edad Media y formando en filas combinaciones muy artísticas y caprichosas, parecidas a los *carrouseles* militares.

Hasta aquí las costumbres; veamos la tradición en qué se funda.

Era el año 1158.

El rey Alfonso, muy niño entonces, parecía en su orfandad más que pupilo cautivo de sus vasallos, y ora en poder de los Laras, ora secuestrado por los Castros, recorría castillos y ciudades siempre sin descanso ni sosiego.

Medió en la contienda su tío D. Fernando II, rey de León, y, a pretexto de defender a los Castros, penetró en Castilla saqueando las poblaciones y talando los campos de gran parte del reino. Maltrechos los Laras por aquel inopinado refuerzo, hubieron de someterse prestando homenaje al leonés y prometiendo entregarle la tutela de rey-niño, a cuyo efecto convocaron Cortes en Soria, para ratificar el convenio.

Un noble, mal avenido con esta especie de servidumbre de los Laras, robó al niño y lo llevó a San Esteban de Gormaz, a cuyo punto acudió don Fernando deseoso de apoderarse de su sobrino; pero ya el raptor lo había sacado de allí encerrándole en Almazán y más tarde en el fuerte castillo de Atienza, lugar seguro y aprestado a la defensa.

No cedió D. Fernando en su empeño y movió sus batallas sobre el castillo con intención de asediarse y tomarle a escala franca, más ofendido de la ruptura del pacto, que deseoso del bien de su sobrino.

Escasas fuerzas podía oponer el partidario de los Laras al aguerrido ejército leonés, cuyas banderas daban ya vista a la fortaleza, y pesando bien lo indeciso del triunfo, convocó al pueblo para inducir a los varones útiles a que se aprestasen al combate.

—No tenemos armas—dijo un anciano—y las pocas de que podemos disponer, no pueden servirnos para batir con éxito al enemigo.

—Pues hay que hacer un esfuerzo y resistirle, porque nuestra hidalguía no permite entregar al rey a las ambiciones de su tío.

—Tendremos que rendirnos—objetó otro—y de grado ó por fuerza soltar la presa que tanto amamos.

—Ocultémosle—añadió un tercero—hasta que D. Fernando levante el campo ó tome el castillo.

—¿Y si perece en la lucha?

Así discutiendo y sin venir a un acuerdo, pasaron largas horas, hasta que un joven robusto que se dedicaba a la arriería, exclamó:

—Yo me comprometo a sacarle de Atienza, ante las mismas barbas de sus enemigos.

—¿Y cómo?—preguntó el noble.

—Disfrazándole de *recuero* y llevándole entre nosotros como si fuéramos de viaje.

En la imposibilidad de hallar medio más expedito, se acordó seguir el ingenio del mozo y transformado el monarca en arriero, salió de la fortaleza y de la villa por uno de los portillos de la muralla, al amanecer el domingo de Pascua de Pentecostés.

Llevaban los *recueros* ocultos bajo sus vestas de burdo paño, sendos coletes de cuero sin curtir y armas cortas disimuladas entre los pliegues de sus vestiduras y bajo las enjalmas de los mulos, dispuesto el corazón a la pelea y templado el ánimo a la medida del peligro. Este no se hizo esperar y tan luego como salieron a campo abierto, vieron venir en su seguimiento un pelotón de gentes de guerra que a grandes voces les intimaban el jaito!

Detuviéronse los *recueros* en el Prado que rodea la ermita de la Estrella, y comenzaron a ejecutar una zambra morisca esgrimiendo a guisa de lanzas las varas que llevaban para regir sus mulos; pero no sin que un pequeño grupo se delizase cautelosamente entre los matorrales, y a toda rienda tomase el camino de Avila, llevando en su centro al rey niño Alfonso VIII.

Llegaron los leoneses y engañados por la apariencia pacífica de aquellos labradores, pasaron largo rato presenciando las evoluciones de los *recue-*

ros, tiempo que aprovecharon los fugitivos para poner á salvo el tesoro que custodiaban y entregarlo en la ciudad de los caballeros á los partidarios de los Laras.

En memoria de este hecho histórico se fundó la cofradía que hoy subsiste con el singularísimo título de *La Caballada* y cuyos estatutos datan, al decir de gentes peritas, del siglo XI ó principios del XII.

ANTONIO PAREJA SERRADA.

## Nuestros grabados

Alcarreños ilustres

### DON BIBIANO CONTRERAS

Nacen los hombres ó destinados á brillar en la sociedad—las más de las veces sin otros méritos que la lisonja,—ó inclinados á practicar el bien por el bien mismo y á morir obscurecidos en la soledad de una aldea.

Los primeros fulgulan en el cenit social como estrellas de primera magnitud, como bolidos brillantes que, dejando luminosa estela en pos de sí, se desvanecen en el éter sin dejar memoria de su paso; pero los segundos viven después de su tránsito, porque la memoria del bien practicado subsiste á través de las generaciones que les siguen.

A esta última categoría pertenece nuestro biografiado, persona cultísima, corazón de niño encerrado en el tórax robusto de un hombre; espíritu abierto al bien, que buscó siempre, como el girasol vuelve su cáliz hacia la luz solar.

Hijo de una modesta y honrada familia alcarreña, nació D. Bibiano Contreras en Torremocha del Campo el día 2 de Diciembre de 1882, distinguiéndose constantemente por su amor al estudio en los prolegómenos de su educación literaria, y estudiando después con notable aprovechamiento la carrera de Medicina, en cuya facultad se licenció el año de 1883.

Otro más ambicioso ó menos delicado de gusto, hubiera continuado en Madrid y tal vez hecho *más carrera*; pero D. Bibiano era hombre reflexivo, buen hijo y buen alcarreño, y, apenas autorizado para ejercer, volvió á su provincia dedicándose al sacerdocio de sanar los cuerpos y ejerciendo como médico en las minas de Hiendelaencina. Allí, derrochando laboriosidad y estudio, dedicó su tiempo libre—tal vez demasiado escaso—á la mineralogía y geología, ciencias para las cuales tenía verdadera vocación y que dominaba perfectamente, como todas las naturales.

Su honradez y sus virtudes cívicas le llevaron á representar al pueblo en el Municipio, desempeñando por largo tiempo el cargo de alcalde y haciendo por Hiendelaencina todo cuanto sus administrados pudieron desear.

Conveniencias de su carrera le indujeron á trasladar su residencia á Jadraque, donde ejerció su profesión con el mismo honroso interés que en Hiendelaencina, mereciendo también la distinción de ser elegido alcalde; y aquí fué ganando la población más que él, puesto que, durante los años que ejerció el cargo, realizó en la villa notabilísimas mejoras que le valieron la gratitud de todo el vecindario.

Llegaron los días luctuosos de la epidemia cólera de 1885 y ya el licenciado Contreras fué el héroe de aquellas tristes jornadas, ora impidiendo la propagación y crecimiento de la epidemia con sabias medidas profilácticas, sino exponiendo constantemente su salud y su vida á la cabecera de los invadidos, sin descanso para su fatigado cuerpo, sin temor á la muerte y como el bravo soldado que perece defendiendo el puesto de honor que sus jefes le confían.

Jadraque no ha olvidado, ni olvidará jamás estos sacrificios, y aunque la muerte arrebató á Contreras el día 24 de Abril de 1894, hoy su nombre se pronuncia con igual cariño que si aún viviese, y su memoria subsiste en el respetuoso y filial recuerdo del vecindario.

Pero mejor que cuanto nuestra pluma pudiera escribir, le retratan los siguientes párrafos de una carta que su hijo Eduardo conserva como preciada reliquia.

«Bien por el sabio doctor, por el médico y natu-

ralista, que no solo sembró el bien de su ciencia entre sus contemporáneos, sino que fué el precursor de mejores días para esa región. ¡Y bien para tí, que al honrar la memoria de tu padre, grandemente me honras!

»Por mi parte nunca, mientras viva, olvidaré aquellas amenas pláticas que con él sostenía en Jadraque, ni aquella sencillez con que desentrañaba los más profundos misterios de la cosmogonía del planeta tierra. Era mi encanto el oírle. Todavía pareceme que surge ante mi vista aquella egregia cabeza de rasgos fisionómicos pronunciadamente helénicos sobre su cuerpo gallardamente gentil.

»Modesto sin hipocresías, virtuoso sin jactancia de virtud, sabio sin pretensiones, yo encontraba siempre en D. Bibiano Contreras, el tipo perfecto de una raza patriarcal que ha desaparecido en el tráfico de estas sociedades modernas de las grandes ciudades. Era el gran señor feudal metido á médico, recorriendo á caballo su distrito, para llevar salud á sus enfermos. Era el naturalista que en sus vitrinas atesoraba las piedras minerales y por trofeos llenaba sus gabinetes con ejemplares disecados de la fauna de esa provincia.....»

Su modestia fué tal, que no obstante haber escrito muy notables opúsculos sobre geología de la provincia, aún permanecen inéditos y serían desconocidos á no haberse impreso recientemente *El país de la plata*.

Véase, pues, con cuánta razón podemos considerarle como una verdadera gloria de nuestra querida patria chica.

## LIBROS Y REVISTAS

Se han publicado los cuadernos 35, 36, 37 y 38 de la grandiosa obra de Reclus *El hombre y la tierra*, que no desmerece en mérito á los anteriores. Estos cuadernos forman parte del segundo tomo de la obra, que constará de cuatro, todos con hermosos grabados en papel *couche* excelente y una impresión delicada y de mucho gusto hecha á varios colores.

Se suscribe en Barcelona, D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, núm. 140.

*Novísima Geografía Universal* de Onésimo y Eliseo Reclus, traducción y prólogo de Vicente Blasco Ibáñez.

Acaba de publicarse el tomo II, Asia, 700 páginas y abundantes ilustraciones, lectura amenísima é interesante, 4 pesetas rústica. De venta en todas las librerías ó dirigirse á *La Editorial Española y Americana*, Olmo, 4, Madrid.

**Bjørnstjerne Bjørnson.**—De este ilustre dramaturgo se han publicado, en un tomo de abundante y clara lectura, dos de sus mejores dramas: *El guante*, traducido por el distinguido escritor D. Gabriel Maura Gamazo, y *Más allá de las fuerzas humanas*, traducido por D. Pedro González Blanco.—Ambos dramas son inéditos en España.

Editor F. Sampere y Compañía, Palomar, 10, Valencia.

## Ecos generales

**Pruebas telefónicas.**—Hace días que estuvo en esta localidad el Jefe de reparaciones telegráficas señor Quintana, el que invitó á las autoridades y otras personas á presenciar las pruebas telefónicas con los aparatos de alta voz entre esta estación, Guadalajara, Alcalá y Madrid, que dieron excelente resultado, quedando en extremo complacidos cuantos las presenciaron.

El mismo acto se verificó por el Sr. Quintana desde la villa de Jadraque, con idéntico resultado.

*La Crónica* de Guadalajara excita á los ayuntamientos que tengan estación telegráfica á que adquieran un aparato, aunque sea por suscripción, para establecer la comunicación telefónica interprovincial.

Nos parece muy acertada la idea de *La Crónica* y creemos que si se diera una real orden circular ofreciendo á los ayuntamientos la instalación del servicio telefónico si cooperaban á él adquiriendo los

aparatos, muy pronto se encontraría el Estado con infinidad de grupos telefónicos sin haber gastado una peseta.

Así y todo parece que los ayuntamientos de Brihuega y Jadraque se hallan animados á solicitar dicha concesión contribuyendo con la compra del aparato correspondiente, que cederán al Estado.

Celebraremos que tan importante mejora para el público, sea pronto un hecho.

Nuestro amigo D. Antonio Saiz, empleado del Banco de España, marcha á Madrid completamente restablecido de la operación que le han practicado el doctor D. Luis del Río y D. Manuel Bedoya.

Ha regresado á Brihuega, donde permanecerá hasta mediados de Noviembre con licencia del Ministro de Instrucción Pública, para atender á su señora madre, gravemente enferma, nuestro buen amigo el doctor D. Luis del Río.

El día 6 del actual se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de nuestro inolvidable y querido amigo D. Jesús Gómez, (q. e. p. d.)

Su memoria no es de las que fácilmente se borran y con sentimiento recordamos esta fecha, en la que el pueblo de Brihuega rindió tributo al buen amigo que tan joven desapareció de entre nosotros.

A los funerales celebrados en la parroquia de Santa María y en el convento de Bernardas, asistió mucha gente, recibiendo con este motivo muchas manifestaciones de pésame los hermanos del finado, á las que une EL BRICTENSE la suya muy sincera.

El sujeto apodado *El Trum*, que por desobedecer gravemente á la guardia civil del puesto de La Caballada, en el pueblo de Fuentes, no fué conducido á disposición del juez de Brihuega como equivocadamente dijimos, si no que se encuentra en Guadalajara, sujeto al sumario correspondiente.

Ha contraído matrimonio en el pueblo de Pajares, una hija de nuestro suscriptor D. Benito Jodra, con un hijo de nuestro estimado amigo D. Domingo Villaverde, de Valderrebollo.

Bendijo la unión D. Vicente Sánchez, cura de Peñalver, al que tuvimos el gusto de saludar á su paso para esta villa.

El número agraciado con el regalo de la cofradía de Nuestra Señora del Remedio, es el 562.

Ha sido pedida la mano de la Srta. Antonia Sánchez, para nuestro amigo D. Angel Esteban, cuyo enlace celebramos, deseándoles mil felicidades.

**Ferías y fiestas.**—El día 23 del actual comienzan las ferias en esta villa, que durarán hasta el día 26. El real de la feria, como es costumbre, estará en la plaza de Herradores, no cobrándose arbitrio de puestos á los feriantes.

Con el fin de facilitar transacciones de ganados, el peaje se situará en las inmediaciones del paseo de las Eras.

También se celebrará una función religiosa dedicada á la Virgen de la Peña, habrá cuecañas y otros festejos y como fin de feria una corrida de tres novillos de muerte, de acreditada ganadería, lidiados por su correspondiente cuadrilla de toreros.

Los gastos de estas fiestas se hacen por suscripción del vecindario, á la que contribuye principalmente el Ayuntamiento.

La música de aire de la población, parece que se dejará oír nuevamente, amenizando estos días de fiesta, lo que será del agrado de todos y deseamos se venzan las dificultades que pudieran existir para ello.

Nuestro amigo y paisano D. Gabriel Saiz Brihuega, de Fermoselle, saldrá en breve para la República Argentina.

Le deseamos feliz travesía y pronto regreso.

Por motivo de la vacante que deja en la diputación el fallecimiento de nuestro amigo D. José Pajares, por el distrito de Brihuega-Cifuentes, habrá elección parcial el día 21 del corriente.

Como candidato ministerial se presenta nuestro querido amigo y compañero de redacción Ramón Casas, hijo de esta villa, á quien deseamos un gran triunfo que seguramente verán con agrado sus paisanos y numerosos amigos.

Por renovación del contrato con la empresa de la

luz eléctrica, se ha llevado á efecto el acuerdo tomado por nuestro Ayuntamiento colocando 20 luces más de las existentes, en diferentes calles, y en breve se pondrá una artística farola en el centro de la plaza del Coso.

Por medida tan acertada merecen aplauso nuestros ediles y EL BRIOCENSE les dá su felicitación.

Por el Ilmo. Sr. Rector de la Universidad central, se han hecho los siguientes nombramientos de Maestros:

D. Fidel Mondedey y Rodríguez, para Guadalajara, interino, con 687'50 pesetas, nombrado en 25 de Septiembre y puesto el cúmplase el 29 del mismo.

D. Ricardo Mesaura y Puchol, para Fuentenovilla, sustituto, con 312'50 pesetas, nombrado en 2 de Octubre y el cúmplase el 6 del mismo.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Medranda D. Julio Melguizo y Recuero.

Con el objeto de tomar parte en la romería al Santuario de Guadalupe, cuyas fiestas se celebrarán los días 13, 14 y 15, ha salido para Toledo nuestro amigo D. Juan Bautista Valle, coadjutor de la parroquia de Santa María de esta villa.

**Sensible accidente.**—El día 9 del corriente ocurrió un grave suceso en las inmediaciones de la villa de Atienza.

A un kilómetro de dicha villa se desbocaron los caballos del coche correo que va á Sigüenza, en el momento en que el conductor arreglaba los arreos.

Los caballos emprendieron vertiginosa carrera, dejando en tierra al cochero.

El médico de Atienza, D. Santiago Benito Garcés, y el párroco de Bañuelos, D. Victoriano Parra, se arrojaron del carnaje al suelo por huir del peligro, y al caer sufrieron heridas graves, á consecuencia de las cuales ha fallecido el infortunado sacerdote.

Con motivo del primer centenario de la Reconquista, ha publicado *El Diario Español* de Buenos Aires, un número extraordinario, compuesto de 16 páginas á todo color, lleno de noticias históricas, retratos, dibujos, planos, etc. etc. Este número nos ha sido enviado por su director nuestro querido amigo y paisano D. Justo S. López de Gómara, á quien enviamos un fraternal abrazo y agradecemos de todas veras su atención.

Nuestro querido amigo el ilustrado párroco de Santa Cruz de Retamar, D. Saturnino Ortega Montealegre, ha obtenido en público certamen la licenciatura en Sagrada Teología en la Universidad Pontificia de Toledo.

ra en Sagrada Teología en la Universidad Pontificia de Toledo.

Felicitamos al Sr. Montealegre por tan honrosa distinción.

**MERGADOS**

Los precios de nuestro último mercado, fueron los siguientes:

Trigo, 8'50 pesetas fanega.  
Cebada, 5'25 id. id.  
Judías blancas, 6'25 pesetas arroba.  
Patatas 1 id. id.  
Vino, 3 id. id.  
Aceite, 12'50 pesetas arroba.  
Miel, 10 id. id.  
Huevos, 1'25 peseta docena.

**VENTA DE CASA**

Se vende la casa número 14 de la calle de Santa Lucía, esquina á la de las Huertas, en Brihuega. Para tratar con D. Agustín Castillo.

# ANUNCIOS



**Imprenta, Librería y Objetos de escritorio**  
DE  
**D. ANTERO CONCHA**  
Plaza de San Esteban (Correos), 2  
Guadalajara

Especialidad en modelaciones para Ayuntamientos y Juzgados municipales. Se editan ó imprimen por encargo obras, carteles, periódicos, modelaciones para oficinas y particulares, etc, etc Precios económicos.

**Justo Hernández**  
AGRICULTOR, GANADERO  
Y FABRICANTE DE HILADOS DE LANA  
— BRIHUEGA —

**FABRICA DE CHOCOLATES**  
**HIJOS DE FRANCISCO VAZQUEZ**  
Almacén de Comestibles, Aceites refinados y Cafés tostados diariamente.  
80, Fuencarral. 80, Teléfono 1.127.—Madrid

**EL CORTE INGLES**  
La mejor **SASTRERIA** y más surtida en ropas hechas para caballero y niño que hay en Madrid.  
**EL CORTE INGLES**  
PRECIADOS, 28.—BOMPELANZAS, 2 Y CARMEN, 37.—MADRID

**FARMACIA**  
DEL  
**Ldo. D. Alvaro SOTILLO**  
BRIHUEGA  
Específicos.—Pinturas.—Barnices.

**GRAN SASTRERIA**  
DE  
**José Romero Brihuega**  
Caballero de Gracia, 34.—Madrid

**A LOS PROPIETARIOS en Madrid**  
LA ADMINISTRACIÓN DE FINCAS  
**RONCERO Y DE ANDRÉS**  
Esta casa se encarga de la administración de toda clase de fincas, ofreciendo garantías y la mayor seriedad en todas sus operaciones.  
Valverde, 12, principal.—MADRID

**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •  
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

OBRA UTIL  
**ANUARIO-GUIA de Bravo y Lecea**  
CINCO PESETAS  
Administración: Mayor Alta, 40.—Guadalajara

Para toda clase de referencias al *Anuario-Guia*, diríjase en Brihuega y su partido á nuestro representante D. Ramón Casas Caballero, Abogado, Brihuega.

**FABRICAS DE AGUARDIENTE Y DE JABON**  
**DE JOSE DEL CERRO MONTEALEGRE**  
CALLE DE SAN JUAN.—BRIHUEGA

**VITICULTORES!**  
Caldo Bordolés, contra el Mildew.  
Oeno-fosfato, en sustitución del yeso.  
Pidanse prospectos, que se envían gratis, á D. Vicente Pedromingo, en Guadalajara.

**Miguel Ortega Casas**  
Tejidos, Paquetería, Coloniales y otros artículos.

**CI FUENTES**  
**FAUSTINO HERNANDEZ**  
MONTERA, 17  
CAMISERIA DE MODA  
MADRID

**¡No más tuertos!**  
OJOS ARTIFICIALES  
de todas clases, con especialidad para personas. Estos pueden ser colocados por el mismo individuo, prescindiendo de toda operación quirúrgica y sin causar la más pequeña molestia sus movimientos y coloridos son tan semejantes al natural, que esto les hace ser recomendados por los primeros doctores de la ciencia oftálmica.  
Hechos á la medida, desde 25 pesetas.  
Único fabricante en España:  
**ANTONIO LAISECA**  
DUQUE DE RIVAS, 5, 1.º, izqda.—MADRID

**FÁBRICA**  
DE  
**HILADOS Y TEJIDOS DE LANA**

Bayetas, Paños, Capotes, Lanas para colchones. Estameñas, Frisas, Tapabocas, Lanas en colores.

**Ramón Casas**  
Plaza de San Felipe  
BRIHUEGA

Esta casa ofrece los géneros de su fabricación y admite lanas para su trabajo, á precios muy reducidos.

**ANTIGUA FABRICA DE CHOCOLATES**  
DE  
**SUCESORES DE BALLESTERO**  
HOY  
de la Hija de Leopoldo Ballestero  
CORRESPONSAL EN BRIHUEGA DEL BANCO DE ESPAÑA

Almacenes de géneros del Reino y extranjeros.—Comestibles.—Quincalla.—Ferretería.—Paquetería.

Venta al por mayor y menor  
**BRIHUEGA.—PLAZA, 19**  
Guadalajara: 1906.—Imp. de Antero Concha.